

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Разорвал ли ЦЕРН все связи с Россией? | Le CERN a-t-il rompu tous ses liens avec la Russie?

Author: Заррина Салимова, [Женева](#), 09.07.2024.



© 2005 CERN Maximilien Brice

По крайней мере одна дверь для российских ученых осталась открытой.

|

Au moins une porte est restée ouverte pour les scientifiques russes.

## Le CERN a-t-il rompu tous ses liens avec la Russie?

После начала войны в Украине Европейская организация по ядерным исследованиям (ЦЕРН) выступила с осуждением российской военной агрессии, приостановив статус наблюдателя России, а позже приняла и более жесткие меры. В частности, в декабре прошлого года Совет ЦЕРНа подтвердил принятые ранее [решение](#) о прекращении сотрудничества с Беларусью и Россией по истечении срока действия соглашений с этими странами (27 июня и 30 ноября 2024 года соответственно). Отношения с российскими или белорусскими учеными, задействованными в программах ЦЕРНа в рамках других соглашений, будут продолжены.

Напомним, что соглашения о международном сотрудничестве с ЦЕРНом обычно заключаются на пять лет и по умолчанию продлеваются на тот же срок, поэтому решение о прекращении сотрудничества стало беспрецедентным. В прошлом ЦЕРН налагал ограничения, например, приостановив в 1992 году сотрудничество с Югославией во время Боснийской войны, но организация прежде не исключала какую-либо страну из международных научных исследований.

Как выяснили журналисты SRF, одна дверь для ученых из России все же остается открытой: в конце июня ЦЕРН продлил сотрудничество с расположенным в подмосковной Дубне Объединенным институтом ядерных исследований (ОИЯИ). Представитель ЦЕРНа Арно Марсолье пояснил в комментарии SRF, что российский институт, как и ЦЕРН, организован на международной основе, а в исследованиях будут принимать участие несколько стран, включая государства Центральной Азии, Кавказского региона, а также Северную Корею.

Такое обоснование сотрудничества удовлетворило не всех. По словам главы украинской делегации в ЦЕРНе Бориса Гринева, ОИЯИ – это проект, в котором доминирует Россия, а результаты некоторых проводимых в нем исследований могут использоваться и в военных целях. О важности организации для Кремля свидетельствует и недавний визит Владимира Путина в ОИЯИ, в ходе которого обсуждалось «развитие важных для России технологий». Каких именно – неизвестно.

В свою очередь, Арно Марсолье заверил журналистов, что ЦЕРН проводит только мирные исследования, и это касается всех видов международного сотрудничества. Кроме того, после начала войны ЦЕРН уже серьезно ограничил свои отношения с ОИЯИ, которые теперь носят символический характер. Если это так, то почему же российский институт не был исключен из ЦЕРНа? Дело в том, что на заседании Совета ЦЕРНа в конце июня не было достигнуто необходимое большинство в две трети голосов: многие страны воздержались, а Венгрия высказалась против исключения. Как отметил в комментарии SRF представитель венгерской делегации Ласло Лендьель, это было не политическим решением, а «вопросом продолжения хорошо функционирующего научного сотрудничества». Из этого обмена репликами остается неясным, о каком же сотрудничестве идет речь в реальности – о «символическом» или «хорошо функционирующем»...

Добавим, что первые соглашения о сотрудничестве между ЦЕРНом и советскими лабораториями были подписаны в разгар холодной войны – в 1960-х годах. В целом, Россия вносила не только научный, но и финансовый вклад, который, по данным SRF, превышал два миллиона франков в год. Россия, например, профинансировала не менее 4,5% всех расходов на эксперименты на Большом адронном коллайдере (БАК) за последние 30 лет.

[ЦЕРН](#)

[война в Украине](#)

[российские ученые в церне](#)



[Заррина Салимова](#)

Zaryna Salimava

---

**Source URL:**

<https://nashagazeta.ch/news/education-et-science/razorval-li-cern-vse-svyazi-s-rossiey>